

“民情直通车”20年研讨会在海宁举行

本报记者 李小文

本报讯 金秋十月,最美潮城。10月11日,“民情直通车20年·民呼我应理论研讨会”在海宁举行。研讨会通过理论研讨,总结经验、查找不足、明确方向,推动“民情直通车”创新提升再出发。

今年是“八八战略”实施20周年,也是海宁人大首创的“民情直通车”开通20周年,海宁市人大常委会举办系列庆祝活动。20年来,在海宁市委的领导下,海宁市人大常委会坚持以人民为中心,推动“民情直通车”六次出发、六次提升,不断健全“民呼我应”机制,发挥了人大制度作为实现全过程人民民主的重要制度载体的作用。

研讨会前,还举行了“民情直通车20年·砥砺奋进图片展”开展仪式。图片展共分为五个篇章,通过照片、图表、视频、数字化应用的结合,展示并讲述了从设立第一个代表联络室、开出第一班“民情直通车”至今20年来,五届海宁市镇(街道)两级人大常委会和人大代表们忠实践行“八八战略”,为民履职、民呼我为的基层实践历程。

与会人员现场参观了海宁人大民情直通车20年的发展与提升,站在新的起点,将秉持初心使命,进一步深化提升再出发,在践行全过程人民民主新的实践征程上,继续推动“民情直通车”勇毅前行。

据了解,本次研讨会由浙江省人大常委会《浙江人大》杂志社、中共浙江省委党校(浙江行政学院)政治学教研部、中共海宁市委主办;海宁市人大常委会承办;《民主与法制》社浙江记者站、中共海宁市委党校、海宁市社会科学界联合会协办。

中国法学会副会长、第十三届全国人民代表大会宪法和法律委员会副主任委员江必新,中央党校(国家行政学院)科研部中心研究室(习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心办公室)主任尹建军,嘉兴市人大常委会主任高玲慧,海宁市委书记曹国良,以及省、嘉兴人大有关领导,来自省委党校和浙江大学等高校的专家学者,在研讨会上作了发言交流。海宁市人大、政府领导等参加会议。会议由海宁市人大常委会主任姚敏忠主持。

延伸助企惠企触角 赋能民营经济发展

通讯员 钱瑜

本报讯 今年以来,嘉兴市秀洲区全面贯彻落实营商环境优化提升“一号改革工程”,聚焦工业社区公共法律服务建设,延伸助企惠企触角,赋能服务民营经济高质量发展,已挂牌启动6个工业社区公共法律服务站,辐射周边1628家企业。

该区通过制定《秀洲区工业社区微型公共法律服务站建设规范》,建立定期联席会议制度、“四公开一承诺”服务工作机制,定期开展企业满意度测评,建立“发现问题、解决问题”的工作闭环;成立由政府相关部门工作人员组成的政务助企联盟,建立“一企一员”“全时空服务”“政务服务代办”等机制,已配置76名法律服务联络员,实现法律服务需求得到及时有效回应;每季度开展全覆盖企业走访,已摸排到企业在签订合同、劳动用工、税收、融资等9大方面的共性法律需求,梳理形成法律咨询、法律援助、知识产权保护、数字经济服务等3大类15项法律服务项目清单;采取“送法上门+坐诊服务”结合的服务方式,借助工业社区“共享法庭”、涉企纠纷调委会等平台,常态化提供基础性法律服务,已完成法律咨询2480件、普法宣传160次、法律援助164件、纠纷化解1214件;在工业社区推广“法助小微”企业应用,企业可向79名不同领域的律师线上寻求深度法律服务,目前已提供在线体检1472次、发现法律问题1650个。

特警队员送教上门

近日,台州市公安局椒江区分局巡特警大队组织特警队员走进幼儿园,向园内教职工传授防范技能,现场示范讲解盾牌、钢叉等使用方法和注意事项,提高幼儿园应对各类突发事件的处置能力。

通讯员 何文斌 摄



全面检查安全生产

通讯员 沈燕

本报讯 近日,长兴县洪桥镇应急管理站联合消防站、市场监管所等,采取查阅资料、现场走访的方式,对辖区内各生产企业及在建项目的安全生产工作进行了全面检查。

检查人员详细查阅了安全生产“三同时”相关资料,重点对企业安全管理、责任制落实、应急预案编制、安全隐患排查整改、危险源管理等情况进行了检查,并深入车间、厂房及项目施工现场查看企业安全防护措施运行情况,就危险化学品、设备检测、消防安全、建筑施工安全等方面进行仔细排查,并指导企业落实安全生产各项规章制度、操作流程等。

填补母婴建设漏洞

通讯员 周思佳 徐啸

本报讯 不久前,温州市瓯海区人民检察院在公益诉讼监督履职中发现,辖区内的几家月子中心(会所)存在未获消防许可违规经营的情形,而相关行政主管部门未依法履行应尽职责,导致月子中心(会所)在未经消防验收、备案的情况下擅自投入使用,存在重大安全隐患。此举侵害妇女权益且损害社会公共利益。

针对涉案月子中心(会所)在未经消防验收、备案而擅自投入使用的情况,瓯海区人民检察院与相关行政主管部门开展诉前磋商会议。会上,相关行政主管部门结合自身职责,就后续如何做好消防安全监管工作发表意见;双方就推进消防监管整治、促进母婴建设良好有序发展达成共识。会后,相关行政主管部门针对相关违法行为进行立案调查,并积极落实整改,制发磋商函。

月子中心在我国属于新兴行业,是母婴建设的重要组成部分,其经营是否规范直接影响产妇及婴幼儿的健康。瓯海区人民检察院在此次监督履职中充分发挥公益诉讼职能,为维护社会公共利益贡献了检察力量。

及时修复道路缺口

通讯员 邵娅琦

本报讯 杭州市临安区综合行政执法局坚持问题导向,切实解决城市盲道破损、中间断开等问题,不断提升城市精细化管理水平。

今年8月上旬,根据临安区信访部门反映,浙江农林大学衣锦校区大门口旁边的衣锦街人行道上有个缺口,影响行人、残疾人、小孩子推车等通行。接到信访反映后,临安区综合行政执法局第一时间交办保障中心,中心随即派人和养护单位一起前往现场查看。

经现场踏勘,人行道中间有一个约3米的缺口,残疾人或者小孩子推车上下通行不方便。保障中心立即安排养护单位对该处人行道缺口进行修复,根据无障碍规范要求增设缓坡,将断开的人行道连接起来。因相关材料需要定制,于9月初全部修复完成。路通了,行人出行方便了。

下一步,临安区综合行政执法局将继续把精细化管理的理念、手段和要求贯彻落实到城市管理实践中,为特殊群体提供更多人文关怀,用“微实事”点亮城市“微幸福”。

“共享法庭”进校园

通讯员 程灵瑶

本报讯 近日,云和法院“共享法庭”(云和县第三中学服务站)正式揭牌。当日,新受聘的法治副校长和法治班主任结合真实的典型案例,围绕刑法、预防未成年人犯罪法、未成年人保护法等法律,以通俗易懂的语言、互问互答的方式,详细讲解了相关法律知识,为全校学生送上了“法治大礼包”。

云和法院依托“共享法庭”“法官进网格”等平台提供精准司法服务,将司法触角延伸至校园,更好地维护未成年人的合法权益,共同预防未成年人违法犯罪。

分享读书心得体会

通讯员 卢云鹏

本报讯 近日,安吉县消防救援大队天荒坪路站组织开展读书心得分享会,增强政治意识、责任意识。

活动中,大家通过多种方式分享读书心得体会,共同思考书中蕴含的深刻意义。大家纷纷表示,将以此次读书心得分享会为契机,多读书读好书善读书,在学思践悟中不忘初心、砥砺前行。

此次读书心得分享会,充分展现了消防救援人员积极进取的学习态度和昂扬向上的精神风貌,也为下一步工作的开展打下了坚实基础。

增强新队员归属感

通讯员 吴德琴

本报讯 近日,德清县消防救援大队组织开展“举行一次欢迎仪式、准备一顿丰盛饭菜、拨打一个亲情电话、开展一次谈心交流、组织一次队史教育、进行一次情况调查”的“六个一”暖心活动,让新队员在思想上共鸣、情感上认同、行动上追随,增强他们对消防救援队伍大家庭的归属感和使命感。

期间,大队举行了隆重的欢迎仪式,准备了一顿丰盛的晚餐,让新队员在消防站里感受到家的温暖,并让新队员打电话向家人报平安,帮助新队员调整心态,迅速投入到新的工作当中。

快速发放执行案款

通讯员 张巧丽

本报讯 案款发放是兑现胜诉权益的“最后一公里”,也是提升当事人满意度、获得感的关键。今年以来,遂昌法院多措并举为案款发放提速增效:通过建章立制,对案款的收取、发放、审批、暂缓等环节进行制度规范,针对延期案款严把审核关,倒逼执行人员及时、规范处理执行案款;根据案款到账时间对“一案一账户”进行超期、逾期和新到账分类,以“三色标识”每日督促执行人员及时处理案款。

今年以来,该院执行案款平均发放天数仅3.37天,相关指标处全省前五。

志愿者上门说消防

通讯员 沈燕斌

本报讯 近日,湖州市吴兴区消防救援大队积极发动辖区内“红肩章”“小螺号”“蓝焰守护”等多支消防志愿服务队128名消防志愿者,走进紫金桥、三合家园等消防安全重点区域,开展消防安全宣传和火灾隐患排查。

消防志愿者深入住宅小区、商业综合体、沿街商铺等重点场所,用通俗易懂的语言面对面向群众讲解生活中常见的火灾隐患及用火用电用气防火注意事项,教会大家如何有效预防火灾发生、发生火灾时如何报警、如何逃生自救等消防安全知识。